

Секция «Политические науки»

Китайская политика «мягкой экспансии» в африке: история и современность

*Николаева Камила Сергеевна*

*Аспирант*

*Ташкентский Государственный Институт Востоковедения, Мировая политика и история, Ташкент, Узбекистан*

*E-mail: kamy19@inbox.ru*

Сотрудничество Китая со странами Африканского континента имеет давнюю историю[3]. Еще в конце 1950-х годов Китай начал активно проникать в Африку, когда после разрыва с СССР Пекин начал активный поиск союзников среди стран Третьего мира: только в 1963 году высшие руководители КНР посетили с визитами 20 развивающихся стран. На этот период приходится и начало афро-китайского сотрудничества в сооружении инфраструктурных проектов — например, железной дороги «Танзам», соединившей не имеющую выхода к морю Замбию с Танзанией.

В октябре 1960 года КНР официально объявила о предоставлении помощи Алжиру, получившему независимость от Франции в 1962 году[4]. В 1960-е годы Алжир стал главной базой Китая по распространению своего влияния в Африке. Кроме того, в начале 60-х годов XX века КНР способствовала созданию повстанческих группировок в Заире (нынешняя Демократическая республика Конго). Однако с 1968 года Компартия Китая переориентировалась на правительство Заира, прекратив поддержку заирских «революционеров». К 1966 году Африка оказалась на периферии интересов китайского руководства: начиналась «культурная революция», наиболее активные сторонники сотрудничества с континентом в руководстве страны подверглись репрессиям. Кроме того, самим африканцам начала надоедать негибкость маоизма и полный отказ Китая сотрудничать с СССР[4]. Таким образом, период с 1956-го по 1987 год можно назвать начальным этапом проведения политики «мягкой силы» КНР в Африке, а также необходимо отметить, что в вышеуказанный период Китай предоставил африканским странам помощь почти на 5 млрд долларов.

Далее, после распада Советского Союза в 1991 году место лидера на Африканском континенте, оказалось вакантным. В то время как США переключили все внимание на Восточную Европу, «забыв» про Африку, Китай прочно закрепился в этом регионе[2]. В 1990-е годы ключевой целью для Китая при проникновении в Африку было получение доступа к минеральным ресурсам континента. Тогда, благодаря выдаче льготных кредитов, Пекин, не предъявлявший никаких политических требований к африканским лидерам, сумел быстро установить дружественные связи со многими режимами, которые западное сообщество считало диктаторскими и старалось изолировать. Взамен руководители богатых ресурсами африканских стран предоставляли госкомпаниям из КНР эксклюзивные права на разработку углеводородов и полезных ископаемых в тех местах, где не могли работать западные компании.

В настоящее время стратегическими «партнерами» КНР в Африке являются такие нефтедобывающие страны, как Судан, Ангола, Нигерия, Габон и Алжир. Китай не скупится инвестировать большие суммы в нефтедобычу стран Африки. Например, КНР через свои госкомпании и банки за последние 15 лет вложила около 20 млрд. долл.

в Судан[2], стремясь поставить под контроль всю нефтедобычу страны. Другим важнейшим «партнером» Китая в Африке выступает Ангола. 21 марта 2004 года между правительствами этих двух стран было подписано соглашение, по которому в рамках программы по восстановлению экономики после 27-летней гражданской войны Китай предоставил Анголе заем на сумму 2 млрд. долл. В сентябре 2007 года Китай выдал ей второй заем в 2 млрд. долл[2].

В 2007 году между КНР и Конго был подписан контракт, по которому Китай инвестировал 9,5 млрд. долл. в строительство инфраструктурных объектов[2]. В обмен на это Конго обязалась поставить в КНР 10 млн. т меди и 600 тыс. т кобальта. Список сырьевых запросов Китая к Африке довольно велик. Кроме нефти и газа в нем фигурируют медь, кобальт, золото, алмазы, хром, марганец, уран, бокситы, редкоземельные элементы, древесина и многое другое.

Взаимодействие Китая с африканскими государствами с 2000-х годов стало выходить на новый уровень. С назначением Ху Цзиньтао на пост руководителя КНР в 2003 году отношения с Африкой стали одним из негласных приоритетов китайской внешней политики. Цель стратегии состоит в том, чтобы превратить Китай из державы, пользующейся влиянием в основном в Азиатско-Тихоокеанском регионе, в глобальную державу. Инвестируя большие деньги в Африку, Китай вовлекает африканские страны под свое политическое влияние. Получение прямого доступа к природным ресурсам Африки позволяет Пекину укрепить военный и экономический потенциал. Усиливая свои позиции в Африке, Китай реализует стратегию расширения «жизненного ресурсного пространства».

Однако не все африканские страны довольны активизацией китайской экономической и политической экспансии на континенте, и чтобы смягчить позицию многих африканских руководителей, Китай щедро делится кредитами и инвестициями. Если в 1995 году объем торговли КНР с Африкой достигал 6 млрд. долл.[1], то в 2010 году он превысил 130 млрд. долл. По оценке южно-африканского Standard Bank, к 2015 году одни только прямые инвестиции КНР в африканские страны достигнут 50 млрд. долл[1].

В заключение необходимо отметить, что сейчас для Китая Африка играет ту же роль, что и Австралия, и североамериканские колонии для Великобритании в XVII–XIX веках. Африканский континент – стратегически важен для КНР, и это связано, прежде всего, с растущей важностью самой Африки, как в глобальной политике, так и в экономике. В последние годы Пекин планомерно меняет тактику своего проникновения в Африку. Вместо выделения льготных займов Китай начал предоставлять адресные кредиты на строительство инфраструктурных объектов. Под лозунгами «оказания помощи отсталым и бедным странам» Китай успешно проводит свою политику «мягкой экспансии» в Африке.

## **Литература**

1. Besada H., Wang Y., Whalley J. China's Growing Economic Activity in Africa. NBER Working Paper No 14024. 2008. P.5.
2. China Returns to Africa: A Superpower and a Continent Embrace / C. Alden, D. Large, R. De Oliveira (eds). C Hurst & Co, 2008. P. 135–136.

3. Liu Guijin. All-weather Friends in Need and Indeed: China-Africa Relations Seen from the Eyes of a Chinese Diplomat // African Renaissance . 2005. July/Aug.
4. Westad O.A. The Global Cold War: Third World Interventions and the Making of Our Times. N.Y.: Cambridge Univ. Press, 2007. P. 161—165.